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Са же так: У овом ра ду на сто ја ћу да ра све тлим кључ не мо мен те си сте ма на ста ве цр кве
но сло вен ског је зи ка на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у ње го вом исто риј ском раз
во ју и да нас� Исто риј ски аспект ис тра жи ва ња под ра зу ме вао би лон ги ту ди нал но пра ће ње 
сту диј ских пла но ва и про грам ских ре ше ња при ме њи ва них на Пра во слав ном бо го слов ском 
фа кул те ту, као и осврт на де лат ност еми нент них пре да ва ча ово га је зи ка� Ак ту ел но ста
ње са гле да ло би се кроз про јек тив ну и ева лу а ци о ну ана ли зу кључ них ком по не на та си сте
ма на ста ве ово га пред ме та� По да ци су цр пе ни и из ар хи ве Пра во слав ног бо го слов ског фа
кул те та (АПБФ)�1

Ор га ни зо ва но* и ин сти ту ци о нал но из у ча ва ње цр кве но сло вен ског је зи ка у срп-
ским шко ла ма от по чи ње у тре ћој де це ни ји 18. ве ка, нај пре у Сла вен ској шко ли 
Мак си ма Су во ро ва (1726–1731) а по том и у Сла вен скола тин ској шко ли Ема ну и-
ла Ко за чин ског (1733–1737) у Срем ским Кар лов ци ма, ко је су отво ре не на ини ци-
ја ти ву срп ске цр кве не је рар хи је2. У основ ним шко ла ма цр кве но сло вен ски је зик 
из у ча ва се од 1811. го ди не, а 1884. го ди не пр ви пут је из дво јен сло вен ски је зик 
као за се бан пред мет. Из ме ђу два свет ска ра та цр кве но сло вен ски је зик се из ба-
цу је као за се бан пред мет из на став ног пла на и про гра ма, а по сто ји са мо у окви-
ру пред ме та ве ро на у ка3. Пр во све до чан ство о уче њу цр кве но сло вен ског је зи ка у 
сред њим шко ла ма на ла зи се у на став ном про гра му за гим на зи је из 1838. го ди не, 
по ко ме се пред мет сло вен ска гра ма ти ка учио на по ре до са срп ском гра ма ти ком 
и син так сом. 

Нај и зра зи ти ју за сту пље ност, и по вре мен ским ди мен зи ја ма и по ин тен зи те-
ту и екс тен зи те ту на став них са др жа ја, цр кве но сло вен ски је зик имао је у бо го слов-

1 Овом при ли ком из ра жа вам за хвал ност ар хи ва ру Ар хи ва на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул-
те ту, го спо ђи Све тла ни Вој но вић, на из у зет ној пред у сре тљи во сти и по мо ћи у мо ме ис тра жи ва њу у 
по ме ну том ар хи ву.

* Из ла га ње на на уч ном ску пу „Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре-
зул та ти“ одр жа ном на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду 16. де цем бра 2010. у скло пу 
про јек та бр. 149037А („Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку“ ), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство на у ке и 
жи вот не сре ди не Ре пу бли ке Ср би је.

2 Оп шир ни је ви ди: Р. Гру јић, Срп ске шко ле у Бе о град скокар ло вач кој ми тро по ли ји, Бе о град 1908.
3 Н. Ву ло вић – Р. Ба јић, На ста ва цр кве но сло вен ског је зи ка у срп ским шко ла ма у XIX и XX ве ку� У: 

Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти / При ре дио Б. Ши ја ко вић, 
Бе о град 2007, књ. 2, 251–253.
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ским шко ла ма, што у пот пу но сти про ис ти че из основ не функ ци је ово га је зи ка – 
бо го слу жбе не4. Цр кве но сло вен ски је зик као зва нич ни бо го слу жбе ни је зик Срп ске 
пра во слав не цр кве из у ча ва се у бо го сло ви ја ма од њи хо вог осни ва ња то ком це ло
куп ног шко ло ва ња5. Осни ва њем Ли це ја 1838. го ди не, ко ме је 1841. при до дат пра
во слав ни фа кул тет, за по чет је раз вој ви со ког школ ства у Ср би ји. Ли цеј је 1863. го
ди не пре ра стао у Ве ли ку шко лу, а Ве ли ка шко ла 1905. го ди не пре ра ста у Уни вер
зи тет, у чи јем окри љу је осно ван и Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, ко ји је, ме
ђу тим, тек 1920. го ди не за по чео свој рад6. Од свих ви со ко школ ских уста но ва у Ср
би ји, цр кве но сло вен ски је зик као за се бан пред мет по сто ји на Пра во слав ном бо го
слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду7.

У овом из ла га њу, на ску пу ко ји се одр жа ва у го ди ни и ме се цу ка да Пра во
слав ни бо го слов ски фа кул тет сла ви 90 – ого ди шњи цу сво га ра да, на сто ја ћу да из
ло жим кључ не мо мен те на ста ве цр кве но сло вен ског је зи ка на овом фа кул те ту, пр
вен стве но у њи хо вом исто риј ском раз во ју. У том сми слу, пра ти ћу сту диј ске пла
но ве и про грам ска ре ше ња про ме њи ва них на ово ме фа кул те ту, као јед ној од нај у
глед ни јих ин сти ту ци ја у окри љу Бе о град ског уни вер зи те та, с освр том на еми нент
не пре да ва че ово га је зи ка.

У свим сту диј ским про гра ми ма ко ји су се сме њи ва ли на Пра во слав ном бо
го слов ском фа кул те ту, цр кве но сло вен ски је зик био је за сту пљен. Та ко, од ред ба ма 
пр ве Уред бе о ра ду фа кул те та из 1921. го ди не, ме ђу за сту пље ним пред ме ти ма ко
ји су би ли по де ље ни у 8 се ме ста ра или 4 сту диј ске го ди не, био је за сту пљен и цр
квенословенскијезик сапалеографијом8.Ка да је на осно ву ове уред бе ура ђен, 1923. 
го ди не, сту диј ски план с пре ци зним на во ђе њем ин вен та ра сту диј ских ди сци пли
на и вре мен ских ди мен зи ја на ста ве, за црквенословенски језик с палеографијом9
на веде но је да се из у ча ва на пр вој го ди ни сту ди ја са сед мич ним фон дом од 4 ча

4 Оп шир ни је ви ди: К. Кон ча ре вић, П. Ми о драг, Оизучавањурускогицрквенословенскогјезикау
духовнимшколамаСрпскеправославнецркве(о150годишњициувођењанаставерускогјезикауСрби
ји). Бо го сло вље, Бе о град 1999, св. 1–2, 119–128. 

5 Н. Ву ло вић – Р. Ба јић, Наставацрквенословенскогјезикаусрпскимшколама, 255–257.
6 О рас пра ва ма о ви со ким бо го слов ским сту ди ја ма у Ср би ји кра јем 19. и по чет ком 20. ве ка ви ди: 

Љ. По по вић, Богословскифакултет–одидеједореализације. Бо го сло вље, LXIV, Бе о град 2006, св. 
1, 91–109; Б. Ши ја ко вић, А. Ра ко вић, Универзитетисрпскатеологија:историјскиипросветникон
текстоснивањаПравославногбогословскогфакултетауБеограду (истраживања,документација,
библиографија), Бе о град 2010, 43–76.

7 Цр кве но сло вен ски је зик као за се бан пред мет по сто ји, или је по сто јао, и у дру гим ви со ко школ
ским уста но ва ма Срп ске пра во слав не цр кве: Бо го слов ском ин сти ту ту при Бо го слов ском фа кул те ту 
(ко ји по чи ње с ра дом ака дем ске 1991/92), Бо го слов ском фа кул те ту „Све ти Ва си ли је Остро шки“ у Фо
чи (ко ји по чи ње с ра дом ака дем ске 1994/95; цр кве но сло вен ски је зик из у ча ва се у 2, 3 и 4. се ме стру с 
фон дом од 3 ча са сед мич но, ста ро сло вен ски је зик учи се у 1. се ме стру с фон дом од 3 ча са сед мич но) 
и Бо го слов ском фа кул те ту „Све ти Са ва“ у Ли бер тви лу (ко ји по чи ње с ра дом ака дем ске 1984/85; цр
кве но сло вен ски се из у ча ва на 2. го ди ни сту ди ја с фон дом од 2 ча са сед мич но, ста ро сло вен ски на 1. 
го ди ни а сед мич ни фонд је 1 час).

8 Д. Сан до, ИсторијатнаставнихпланованаПравославномбогословскомфакултету. Бо го сло
вље, LXVI, Бе о град 2006, св. 1, 178.

9 Ка ко се ви ди из за пи сни ка са сед ни ца, на зив пред ме та ко ји нам је да нас по знат као црквеносло
венскијезиква ри рао је и, у пр вим го ди на ма ра да Фа кул те та, сре ћу се тер ми ни: црквенословенскијезик
сапалеографијом,старисловенскијезик,словенскијезиксапалеографијомили са мо словенскијезик,
црквенословенскијезик. Ви ди: З. Ран ко вић, НаставацрквенословенскогјезиканаПравославномбого
словскомфакултету. У: Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти / 
При ре дио Б. Ши ја ко вић, Бе о град 2010, књ. 5, 184–185.
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 са10. До пу ње ном уред бом од 22. но ве бра 1923. го ди не пред ме ти су раз гра ни че ни на 
глав не и по моћ не. У по моћ не на у ке спа да и цр кве но сло вен ски је зик11.   

На ред ном Уред бом ко ја је сту пи ла на сна гу 1935. го ди не, са из ве сним мо ди-
фи ка ци ја ма до но ше ним у два на вра та – 1938. и 1945. го ди не – рас по ред пред ме-
та остао је исти12. По сле пре тре са на став ног пла на и про гра ма на осно ву ре ше ња 
Рек то ра та, оста ло је 1947. го ди не за бе ле же но да се цр кве но сло вен ски је зик из у ча-
ва на 1. и 2. го ди ни сту ди ја са по 2 ча са сед мич но13. На осно ву тек ста про јек та пра-
ви ла о упи су, оба ве зном по ха ђа њу пре да ва ња и по ла га њу ис пи та на Бо го слов ском 
фа кул те ту са зна је мо да се цр кве но сло вен ски је зик по ла гао на кон од слу ша не дру-
ге го ди не сту ди ја14. 

Ка да је 1952. го ди не Бо го слов ски фа кул тет ли кви ди ран са Уни вер зи те та и 
по стао цр кве на ин сти ту ци ја15, та да је Све ти ар хи је реј ски са бор Срп ске пра во слав-
не цр кве, ко ји је пре у зео Бо го слов ски фа кул тет, до нео но ву Основ ну уред бу о Бо го
слов ском фа кул те ту, као и Пра ви ла о упи су, си сте му сту ди ја и по ла га њу ис пи та 
и Пра ви ла о сти ца њу на уч ног сте пе на док то ра те о ло ги је. У по ре ђе њу с прет ход-
ним уред ба ма, ова Уред ба ни ка квих по себ них из ме на ни је са др жа ва ла сем по пи-
та њу над ле жно сти16. По овој Уред би, цр кве но сло вен ски је зик је пред мет при ка те-
дри прак тич не те о ло ги је17. Убр зо је из ме њен члан 12 Уред бе. По из ме ње ном чла-
ну, сви пред ме ти су по де ље ни у гру па ма на бо го слов ске и на бо го слов ске по моћ не 
пред ме те и свр ста ни у 4 гру пе. Цр кве но сло вен ски је зик свр стан је у че твр ту гру пу 
ко ја но си на зив: по моћ ни пред ме ти18.

По но вој Основ ној уред би о Бо го слов ском фа кул те ту ко ју је Све ти ар хи је реј-
ски са бор, на ини ци ја ти ву Са ве та фа кул те та, до нео је 1955. го ди не, цр кве но сло вен
ски је зик из у ча ва се на 1. го ди ни сту ди ја са фон дом од 4 ча са сед мич но и на 2. го-
ди ни са фон дом од 2 ча са сед мич но19. 

Но ва из ме на у пла ну и про гра му на ста ве цр кве но сло вен ског је зи ка на ста је 
1967. го ди не. На и ме, Све ти ар хи је реј ски са бор АС бр. 5 / зап. 63 од 31. ма ја 1967. го-
ди не пре по ру чу је да се по чев од школ ске 1967 / 68. го ди не уве де „на Бо го слов ски фа-
кул тет Срп ске пра во слав не цр кве, уз цр кве но сло вен ски је зик у I се ме стру II го ди не, 
оба ве зно пре да ва ње: Осно ве ста ро сло вен ског и срп ско сло вен ског је зи ка, са ве жба ма 
из па ле о гра фи је оба је зи ка. Ово се има ко ло кви ра ти на кра ју I се ме стра II го ди не и 
без тог ко ло кви ја не мо же се по ла га ти цр кве но сло вен ски је зик“20. Цр кве но сло вен ски 

10 Д. Сан до, Исто ри јат на став них пла но ва на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту, 179.
11 Д. Сан до, Исто ри јат на став них пла но ва на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту, 180.
12 Д. Сан до, Исто ри јат на став них пла но ва на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту, 181–182.
13 АПБФ, За пи сник са сед ни це Са ве та одр жа не 16. ју ла 1947. го ди не.
14 АПБФ, За пи сник са сед ни це Са ве та одр жа не 29. ок то бра 1949. го ди не.
15 Ви ди: П. Пу зо вић, Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет 1945–1952: од др жав не до цр кве не ин

сти ту ци је. У: Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти / При ре дио Б. 
Ши ја ко вић, Бе о град 2007, књ. 1, 145–169.

16 Д. Сан до, Исто ри јат на став них пла но ва на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту, 182.
17 АПБФ, За пи сник са сед ни це Са ве та, без да ту ма одр жа ва ња, књ. 5.
18 АПБФ, За пи сник са сед ни це Са ве та одр жа не 8. ма ја 1953.
19 Д. Сан до, Исто ри јат на став них пла но ва на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту, 182–183.
20 АПБФ, За пи сник са сед ни це Са ве та одр жа не 2. ок то бра 1967. го ди не.
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је зик, да кле, слу ша се три се ме стра и по ла же се по сле од слу ша ног че твр тог се ме стра 
(и по сле по ло же ног ко ло кви ју ма из ста ро сло вен ског и срп ско сло вен ског је зи ка).

Но ва Основ на уред ба о Бо го слов ском фа кул те ту Срп ске пра во слав не цр кве 
до не та је 1970. го ди не21. На став ним пла ном је пред ви ђе но да се цр кве но сло вен ски 
је зик из у ча ва у I го ди ни са фон дом од 4 ча са пре да ва ња сед мич но и у II го ди ни са 
фон дом од 2 ча са пре да ва ња сед мич но. Ис пит се по ла же по сле II го ди не сту ди ја. 

Сту диј ским пла ном на ста ве из 1990. го ди не на ста ва цр кве но сло вен ског је-
зи ка пре тр пе ла је ма лу из ме ну. На и ме, из вр ше на је са мо про ме на у бро ју фон да 
сед мич них ча со ва, те се цр кве но сло вен ски је зик са да из у ча ва на I го ди ни сту ди-
ја са фон дом од 2 ча са сед мич но а на II го ди ни са фон дом од 4 ча са сед мич но22. 
На исти на чин рас по ре ђе на је на ста ва цр кве но сло вен ског је зи ка и на но во о сно-
ва ном Бо го слов ском ин сти ту ту при Бо го слов ском фа кул те ту за шко ло ва ње бу ду-
ћих ве ро у чи те ља.

Основ на уред ба о Бо го слов ском фа кул те ту Срп ске пра во слав не цр кве из 
1998. го ди не чла ном 56 (ко ји са др жи сту диј ски план – спи сак на став но - на уч них 
ди сци пли на са рас по ре дом по го ди на ма, фон дом ча со ва и фор мом по ла га ња) пред-
ви ђа да се цр кве но сло вен ски је зик из у ча ва на 1. го ди ни сту ди ја с фон дом од 2 ча са 
сед мич но и по ла же као ко ло кви јум, и на 2. го ди ни сту ди ја с фон дом од 2 ча са сед-
мич но и по ла же се као ис пит. Ста ро сло вен ски је зик из у ча ва се на 2. го ди ни сту ди-
ја с фон дом од 2 ча са сед мич но и по ла гао се као ис пит23.

У на ред ном сту диј ском пла ну – из 2003. го ди не – чи ји је пред лог дат Са ве ту 
на увид и имао је ста тус ин тер ног нор ма тив ног до ку мен та, пред ви ђе но је да се цр
кве но сло вен ски је зик из у ча ва са мо на I го ди ни сту ди ја са фон дом од 3 ча са сед мич-
но (2 ча са пре да ва ња и 1 час ве жба ња), и по ла гао би се по сле II се ме стра. Исто вре-
ме но, ста ро сло вен ски је зик по ста је из бор ни пред мет на бо го слов скоисто риј ској 
гру пи пред ме та, по ха ђао се то ком 3. и 4. се ме стра са фон дом од 2 ча са сед мич но и 
по ла гао се као ис пит24. Исте го ди не на основ ним сту ди ја ма фор ми ра ју се ка те дре 
срод них ди сци пли на и оба је зи ка се убра ја ју у пред ме те ка те дре за фи ло ло ги ју25.

Вра ћа ње Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та на Уни вер зи тет усло ви ло је 
и из ра ду но вог Ста ту та по ко ме се на став ни план и про грам ускла ђу ју са по тре ба-
ма и зах те ви ма ка ко Цр кве та ко и Уни вер зи те та. План и про грам усво јен 2006. го ди-
не, ко ји ни је ниг де пу бли ко ван али је имао ста тус ин тер ног нор ма тив ног до ку мен-
та, пред ви ђа да се цр кве но сло вен ски је зик на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те-
ту из у ча ва са мо на Оп штем сме ру и са мо на I го ди ни сту ди ја са фон дом од 2 ча са (1 
+ 1) у I и 3 ча са сед мич но (1 + 2) у II се ме стру и но си 5 ЕСПБ бо до ва26. Срп ско сло
вен ски је зик је са ста ту сом из бор ног пред ме та за сту пљен на бо го слов скоисто риј

21 Д. Сан до, Исто ри јат на став них пла но ва на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту, 183–185.
22 Основ на уред ба о Бо го слов ском фа кул те ту Срп ске пра во слав не цр кве.- Гла сник Срп ске пра во-

слав не цр кве, 6, Бе о град 1990, 91–104.
23 Основ на уред ба о Бо го слов ском фа кул те ту Срп ске пра во слав не цр кве.- Гла сник Срп ске пра во-

слав не цр кве, 8, Бе о град 1998, 138–153.
24 АПБФ, За пи сник са сед ни це На став но - на уч ног ве ћа од 4. сеп тем бра 2003. го ди не.
25 АПБФ, За пи сник са сед ни це На став но - на уч ног ве ћа од 17. но вем бра 2003. го ди не. 
26 АПБФ, За пи сник са сед ни це На став но - на уч ног ве ћа од 8. ју на 2006. го ди не.
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ској гру пи пред ме та на II го ди ни сту ди ја са фон дом од 2 ча са сед мич но и 6 ЕСПБ бо-
до ва27. Ме ђу тим, по што се по ну да из бор них пред ме та ме ња, на ста ва овог пред ме та 
из во ђе на је 2006/07. и 2007/08, док се школ ске 2008/09. го ди не ни је на шао у по ну ди 
из бор них ди сци пли на. Срп ско сло вен ски је зик ни је на ве ден ни у до ку мен та ци ји за 
акре ди та ци ју Фа кул те та под не тој 5. но вем бра 2008. го ди не. Ме ђу тим, већ од школ-
ске 2009/10. го ди не срп ско сло вен ски је зик по но во је у по ну ди из бор них ди сци пли на 
на основ ним сту ди ја ма оп штег и основ ним и ма стер сту ди ја ма прак тич ног сме ра.

Пла ном и про гра мом из 2006. го ди не пре ци зи ран је и са др жај и циљ на ста-
ве цр кве но сло вен ског је зи ка. Са др жај на ста ве пред ста вља фор ми ра ње пред ста ве о 
те о ло шком уте ме ље њу је зич ког фе но ме на, ли тур гиј ском кон тек сту функ ци о ни са-
ња је зи ка, пој му и обе леж ји ма бо го слу жбе ног је зи ка (из ди ја хро ниј ске и син хро-
ниј ске пер спек ти ве), ин тер ак ци ји је зич ког и кул тур ног фе но ме на, функ ци о нал но - 
сти ли стич ким обе леж ји ма је зи ка бо го слу же ња и је зи ка те о ло ги је; сти ца ње зна ња 
о сла ви сти ци на уч ној ди сци пли ни, о ре ле вант ној те о риј ској ли те ра ту ри и лек си ко-
граф ским при руч ни ци ма; сти ца ње основ них те о риј ских зна ња у функ ци о ни са њу 
цр кве но сло вен ско га је зи ка као бо го слу жбе ног је зи ка Срп ске цр кве као и о ње го-
вој струк ту ри. У окви ре са др жа ја на ста ве убра ја се и си сте ма ти за ци ја гра ма тич ких 
зна ња, уме ња и на ви ка фор ми ра них у прет ход ном шко ло ва њу и у окви ру сту диј-
ских пред ме та са ко ји ма цр кве но сло вен ски је зик оства ру је нај те шњу ко ре ла тив ну 
ве зу; упо зна ва ње ти по ло шких од ли ка цр кве но сло вен ског је зи ка у од но су на ста ро-
сло вен ски, срп ско сло вен ски, са вре ме ни срп ски и са вре ме ни ру ски је зик, уз ука зи-
ва ње на исто вет но сти, слич но сти и раз ли ке у њи хо вој струк ту ри и функ ци о ни са њу 
као и фор ми ра ње уме ња струк тур но - се ман тич ке ана ли зе цр кве но сло вен ског тек-
ста у ци љу аде кват ног тран спо но ва ња на срп ски стан дард ни је зик, упо зна ва ња са 
лек сич ко - фра зе о ло шким, гра ма тич ким и сти ли стич ким про бле ми ма пре во ђе ња, 
из гра ђи ва ње нај ре ле вант ни јих спо соб но сти тех ни ке пре во ђе ња као и оспо со бља-
ва ње за слу же ње лек си ко граф ским при руч ни ци ма. 

Основ ни циљ на ста ве цр кве но сло вен ско га је зи ка је сте фор ми ра ње ре ле вант не 
за про фе си о нал ну ком пе тен ци ју те о ло га лин гви стич ке, пре во ди лач ке и лин гво кул-
ту ро ло шке ком пе тен ци је у ин фор ма тив ној (фор ми ра ње пред ста ва и ге не ра ли за ци-
ја из обла сти сла ви сти ке у оби му и на ни воу про пи са ном про грам ским са др жа ји ма), 
фор ма тив ној (раз ви ја ње лин гви стич ког ми шље ња, оспо со бља ва ње за са мо стал но 
про у ча ва ње је зич ког ма те ри ја ла) и опе ра тив ној ди мен зи ји (при ме на сте че них зна ња 
и уме ња при ре цеп ци ји цр кве но сло вен ског тек ста и у про це су пре во ђе ња).

За из у ча ва ње цр кве но сло вен ског је зи ка ва жну уло гу има ју и пре да ва чи ово-
га је зи ка. На Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду пле ја да пре да ва ча 
ово га је зи ка28 по чи ње име ном ака де ми ка Љу бо ми ра Сто ја но ви ћа29, ко ји је за пре-

27 Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет: ин фор ма тор о упи су на сту ди је, Бе о град 2007.
28 О пр вим пре да ва чи ма цр кве но сло вен ско га је зи ка на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту ви-

ди: З. Ран ко вић, Пре да ва чи Цр кве но сло вен ског је зи ка на Бо го слов ском фа кул те ту до Дру гог свет ског 
ра та. – Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти / При ре дио Б. Ши-
ја ко вић, Бе о град 2010, књ. 7, 73–78.

29 О Љ. Сто ја но ви ћу, уни вер зи тет ском про фе со ру и ду го го ди шњем се кре та ру САН, ми ни стру, 
пред сед ни ку вла де, ауто ру ста ро сло вен ске гра ма ти ке и број них ра до ва о је зи ку, ви ди нпр.: En ci klo pe-
di ja Yugo sla vi je, 8, Za greb 1971, 156–157.
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да ва ча цр кве но сло вен ског је зи ка иза бран на са мом по чет ку ра да Фа кул те та – 1920. 
го ди не30. Ка сни је је за хо но рар ног про фе со ра иза бран Стје пан Куљ ба кин, та да ре-
дов ни про фе сор Фи ло соф ског фа кул те та у Бе о гра ду31. На том ме сту Куљ ба кин, на-
уч ник ши ро ке фи ло ло шко-сла ви стич ке ор јен та ци је, члан Ру ске Ака де ми је на у ка и 
Срп ске Кра љев ске Ака де ми је,32 оста је 2 школ ске го ди не. Крат ко су као хо но рар ни 
на став ни ци би ли Ми ли во је Ба шић33 и Ди ми три је Ђу ро вић34. Ди ми три је Ђу ро вић35 
је као пре да вач на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту остао до кра ја школ ске 
1932 / 33. го ди не36. Ду же вре ме, уз из ве сне кра ће пре ки де, цр кве но сло вен ски је зик 
је пре да вао Пе тар Ђор ђић, ко ји уни вер зи тет ску ка ри је ру и по чи ње на ово ме фа кул-
те ту 1933. го ди не37. До са да је на ме сту пре да ва ча цр кве но сло вен ског је зи ка нај ду-
же био, као хо но рар ни на став ник, Бо го љуб Ћир ко вић (1957–1991), ду го го ди шњи 
управ ник Па три јар шиј ске би бли о те ке у Бе о гра ду. Бо го љуб Ћир ко вић, иза бран за 
хо но рар ног на став ни ка цр кве но сло вен ског је зи ка 1957. го ди не38, аутор је гра ма ти-
ке цр кве но сло вен ског је зи ка за уче ни ке бо го сло ви ја39, али ко ја, по мо ме ми шље њу, 
мо же би ти аде ква тан уџ бе ник и за ви со ко школ ску на ста ву ово га је зи ка. У по след-
њој де це ни ји 20. ве ка хо но рар ни пре да вач цр кве но сло вен ског је зи ка, иза бран 1991. 
го ди не40, био је Ди ми три је Сте фа но вић, ви ши на уч ни са рад ник Ин сти ту та за срп-
ски је зик при СА НУ. Од 1999. го ди не пре да ва чи цр кве но сло вен ског је зи ка су Ди-
ми три је Ка ле зић и Дра ган Про тић – уче ник П. Ђор ђи ћа, ко ји на тој ка те дри оста-
је до 2008. го ди не. 

Као што се ви ди, за пре да ва че цр кве но сло вен ско га је зи ка би ра ни су нај е ми-
нент ни ји фи ло ло зи да тог вре ме на. Јер, ка ко од по зна ва ња ма те ри је ко ја се пре да је 
и из у ча ва, та ко и од лич но сти са мог пре да ва ча, ње го ве пре да но сти и спо соб но сти, 
за ви си за ин те ре со ва ност за из у ча ва ње, али и усва ја ње цр кве но сло вен ског је зи ка.

30 АПБФ, За пи сник сед ни це фа кул тет ског са ве та одр жа не 30. но вем бра 1920., књ. I, стр. 9.
31 АПБФ, За пи сник Сед ни це фа кул тет ског Са ве та од 30. ју на 1924., књ. I, стр. 191.
32 О ње му ви ди но ви је ра до ве са ста ри јом би бли о гра фи јом, нпр. : Р. Јо ви ће вић, До при нос Стје па на 

Куљ ба ки на срп ској па ле о сла ви сти ци. У: Ру ска еми гра ци ја у срп ској кул ту ри XX ве ка /при ре ди ли М. 
Си би но вић, М. Ме жин ски, А. Ар се њев, Бе о град : Фи ло ло шки фа кул тет 1994, књ. 1, 220–225; К. Кон-
ча ре вић, Пред де лом Сте па на Ми ха и ло ви ча Куљ ба ки на. У: Д. Да мља но вић, К. Кон ча ре вић, На ста ва и 
ме то ди ка на ста ве ру ског је зи ка у Ср би ји у XIX и XX ве ку: при ло зи за исто ри ју, Бе о град 2010, 106–114.

33 АПБФ, За пи сник Сед ни це фа кул тет ског са ве та од 4. но вем бра 1926., књ. I, стр. 265.
34 АПБФ, За пи сник Сед ни це фа кул тет ског Са ве та од 1. но вем бра 1927., књ. I.
35 Ви ди нај но ви ји рад о Д. Ђу ро ви ћу, са ста ри јом би бли о гра фи јом: К. Кон ча ре вић, За бо ра вље ни 

пре га лац ме ђу рат не сла ви сти ке др Ди ми три је Ђу ро вић (1882–1945 ). У: Д. Да мља но вић, К. Кон ча ре-
вић, На ста ва и ме то ди ка на ста ве ру ског је зи ка у Ср би ји, стр. 115–135.

36 АПБФ, Из ве штај Д. Ђу ро ви ћа Де ка ну о ра ду школ ске 1931/32. го ди не од 30. VI 1932. го ди не. У 
овом из ве шта ју Ђу ро вић да је и свој пред лог кур са за школ ску 1932/33. го ди ну. Овим по дат ком уно си 
се ко рек ци ја у до са да шња са зна ња о ра ду Д. Ђу ро ви ћа на Бо го слов ском фа кул те ту.

37 Ви ди но ви ји рад о П. Ђор ђи ћу, са ста ри јом би бли о гра фи јом: З. Ран ко вић, Пе тар Ђор ђић и ње гов 
по глед на са вре ме ни бо го слу жбе ни је зик у Ср ба. У: Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки 
про бле ми и ре зул та ти / При ре дио Б. Ши ја ко вић, Бе о град 2008, књ. 3, 190–194.

38 АПБФ, За пи сник Сед ни це Бо го слов ског фа кул те та Срп ске пра во слав не цр кве, одр жа не 31. X 
1957. го ди не.

39 Нај но ви је из да ње: Б. Ћир ко вић, Гра ма ти ка цр кве но сло вен ског је зи ка: за уче ни ке бо го сло ви је, 
Бе о град: Све ти ар хи је реј ски си нод Срп ске пра во слав не цр кве 2010. 

40 АПБФ, За пи си Сед ни це Са ве та про фе со ра Бо го слов ског фа кул те та одр жа не 19. но вем бра 
1991. го ди не.
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На ста ва цр кве но сло вен ског је зи ка на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те-
ту има, ка ко ви ди мо, бо га ту тра ди ци ју. За сту пље ност ово га пред ме та с вре мен-
ским ди мен зи ја ма аде кват ним са др жа ји ма и ци ље ви ма на ста ве и ста ту сом оба ве-
зно сти од раз је ње го ве ре ле вант но сти за про фе си о нал ну ком пе тен ци ју ди пло ми-
ра них те о ло га. У да на шњем мо мен ту на ста ва цр кве но сло вен ског је зи ка на Пра во-
слав ном бо го слов ском фа кул те ту по сво јим на став ним са др жа ји ма, ци ље ви ма, за-
да ци ма и ор га ни за ци о ним об ли ци ма пру жа оп ти мал не усло ве за сти ца ње ви ше ди-
мен зи о нал не ком пе тен ци је функ ци о нал но са о бра же не бу ду ћим про фе си о нал ним 
по тре ба ма сту де на та пра во слав ног бо го сло вља. Те жња је да се у на ста ви оп ти мал-
но ис ко ри сте и тех нич ка до стиг ну ћа, ко ја су не ми нов ност вре ме на у ко ме жи ви-
мо и де ла мо.

 

     
 


